



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
16 июня 2020 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- Досрочное голосование по поправкам к Конституции РФ началось на Таймыре

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- В инфекционном госпитале Дудинки, организованном для противодействия коронавирусу находятся 74 пациента
- В дудинских поселках стартовала программа летнего трудоустройства
- Читать свежую прессу можно бесплатно

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- В Норильске от коронавируса вылечились 73 человека
- Александр Усс: «Критический этап ликвидации разлива дизтоплива на ТЭЦ-3 пройден. Ситуация под контролем»
- Александр Усс встретился в Норильске с коренными народами Севера
- Глава Минприроды заявил о необходимости сделать полную инвентаризацию промышленных объектов в Арктике

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- СК возбудил новое уголовное дело из-за разлива топлива в Норильске
- СК возбудил дело против сотрудников "Норникеля" из-за сброса сточных вод

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- «Роснефть» подтвердила 11 случаев коронавируса на Ванкорском месторождении
- В крае предприятия легкой промышленности выпустили 2,5 млн защитных масок
- Гречка и лимоны с апельсинами подорожали в Красноярском крае больше всего

**6. СМИ о России:**

- Мурашко предположил, что полный отказ от ограничений из-за коронавируса возможен в феврале
- Военные из 12 стран приехали в Россию участвовать в параде Победы
- В мае промышленность в России сократилась почти на 10%.
- В России сократили сроки рассмотрения заявлений о приеме в гражданство
- Россияне присмотрелись к ценам. И переключились на товары подешевле

**7. Разное:**

- Чью диктатуру готовят поправки в Конституцию

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

**Досрочное голосование по поправкам к Конституции РФ началось на Таймыре.**  
Первыми проголосуют жители поселков оленеводов

Процедура досрочного голосования по поправкам к Конституции РФ началась в понедельник на Таймыре на севере Красноярского края. Об этом говорится в сообщении избирательной комиссии Красноярского края.

Таймыр - арктический, самый северный район Красноярского края. Является самым большим по площади районом в России. На площади почти 880 тыс. кв. км проживают почти 33 тыс. человек. Здесь расположена самая северная континентальная точка мира - мыс Челюскина.

"На территории Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района Красноярского края началось голосование до дня голосования при проведении общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации", - говорится в сообщении.

Первыми проголосуют жители поселков оленеводов, традиционного промысла коренных малочисленных народов Севера. Члены избиркомов будут доставляться к местам проведения голосования на вертолетах. Как уточнил ТАСС заместитель председателя избирательной комиссии края Александр Попов, право начать досрочное голосование в отдаленных и труднодоступных территориях получили комиссии в еще в ряде муниципалитетов: Балахтинском, Богучанском, Енисейском, Кежемском, Туруханском, Курагинском, Манском, Север-Енисейском, Тасеевском, Уярском районах и Эвенкии.

ТАСС

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

**В инфекционном госпитале Дудинки, организованном для противодействия коронавирусу находятся 74 пациента**

По информации КГБУЗ «Таймырская межрайонная больница», на сегодняшний день коронавирус подтвержден лабораторно у 23 человек, находящихся на территории г.Дудинки. Всего в инфекционном госпитале, организованном для противодействия COVID-19 находится 74 пациента. Под медицинским наблюдением по рекомендации Роспотребнадзора – 240 человек. За сутки с признаками ОРВИ к медикам обратился один житель заполярной столицы.

Согласно данным ситуационного центра города Норильска, за последние сутки на территории НПр выявлен один новый случай заболевания. Таким образом, на лечении в базовом госпитале находятся 65 пациентов с COVID-19, два из них – на аппарате искусственной вентиляции легких, еще 24 жителя Норильска проходят лечение на дому, один человек выздоровел. Всего с начала пандемии коронавирус подтвержден лабораторно у 165 норильчан, 73 из них выздоровели.

В целом в Красноярском крае зарегистрировано 6813 случаев заболевания COVID-19 на 54 территориях региона, в том числе за последние сутки коронавирус выявлен еще у 158 человек. Темп прироста за сутки – 2,4 %.

**В дудинских поселках стартовала программа летнего трудоустройства**

Участники городской целевой программы «Поселок — наш дом» с 15 июня приступили к благоустройству своих населённых пунктов. Силами 13 жителей, трудоустроенных по программе, до 15 сентября в поселках Усть-Авам, Волочанка, Потапово и Хантайское Озеро, будет проведена уборка территорий от бытового мусора, ремонт и устройство тротуаров, покраска окон, фасадов домов, замена кровель и другие работы. На заработную плату работникам в размере не менее 31 538 рублей в месяц, а также приобретение, доставку строительных материалов и инвентаря направлено более 6 миллионов рублей. Все необходимое в населённые пункты было завезено заранее.

Программа разработана в целях стимулирования экономического и социального развития участвующих в ней населённых пунктов. Её финансирование осуществляется из

городского бюджета и реализуется совместно с Центром занятости населения города Дудинки.

### **Читать свежую прессу можно бесплатно**

В связи с продлением режима ограничения посещения гражданами общественных мест и действием запрета на проведение культурно-массовых мероприятий, специалисты центральной библиотеки Дудинки предлагают жителям и гостям города воспользоваться одним из сервисов Национальной электронной библиотеки. В разделе «Электронная библиотека периодики» собраны последние выпуски газет и журналов.

Доступ к материалам можно получить с любого устройства в удобное для пользователя время. Так, читателям доступны свежие выпуски газет «Известия», «Коммерсантъ», «Российская газета», «Новая газета», а также журналы: «Вокруг света», «Огонёк», «Профиль», «Cosmopolitan» и другие. Единственным условием бесплатного использования ресурса является обязательный вход через портал «Госуслуги»

## **3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»**

### **В Норильске от коронавируса вылечились 73 человека**

По данным Роспотребнадзора, число зарегистрированных пациентов с COVID-19 в Норильске за прошедшие сутки не изменилось. Всего диагноз лабораторно подтвердился у 165 норильчан. Из них уже выздоровели 73 человека. С начала эпидемии в городе сделали 11 468 тестов.

На домашнем карантине сейчас находятся 847 норильчан. В целом в Красноярском крае за все время диагноз «коронавирусная инфекция» в лабораториях подтвердили у 6813 человек. Из них с начала пандемии скончались 65. Темп прироста заболевших в регионе в среднем за сутки сейчас составляет 2,4%.

«Таймырский телеграф»

### **Александр Усс: «Критический этап ликвидации разлива дизтоплива на ТЭЦ-3 пройден. Ситуация под контролем»**

16 июня в Норильске работают министр природных ресурсов и экологии РФ Дмитрий Кобылкин, полномочный представитель президента РФ в Сибирском федеральном округе Сергей Меняйло, руководитель Росприроднадзора РФ Светлана Радионова и губернатор Красноярского края Александр Усс. Они проверяют ход рекультивации зоны инцидента на резервуаре № 5 ТЭЦ-3 акционерного общества «НТЭК» «Норникеля». Как сообщает ТАСС, в ходе совещаний, в том числе – выездных, губернатор Усс отметил:

«Ведутся активные работы по ликвидации разлива, группировка спасателей большая, более 700 человек... Думаю, что не ошибусь, если скажу, что наиболее важный критический момент в ликвидации аварии уже пройден. Мы видим огромную разницу между тем, что здесь было спустя три-пять дней - и на реке, и на Пясино, и тем, что есть сейчас».

По словам главы Росприроднадзора Светланы Радионовой, шлейф загрязнения в реках растянулся на 20 километров.

Отметим, что с начала разлива с участка у ТЭЦ-3 и с акватории Амбарной собрано более 30 675 кубометров водонефтяной жидкости, только за последние сутки - 1 965 кубометров.

«Заполярная правда»

### **Александр Усс встретился в Норильске с коренными народами Севера**

Сегодня в Норильске состоялась встреча с представителями коренных малочисленных народов Севера. В ней приняли участие министр экологии РФ Дмитрий Кобылкин, полномочный представитель Президента РФ в Сибирском федеральном округе Сергей Меняйло, Губернатор края Александр Усс, депутаты Таймырского Долгано-Ненецкого районного Совета депутатов, представители компании «Норильский никель», сообщает пресс-служба краевого правительства.

На встрече были затронуты вопросы восстановления экосистемы Таймыра, а также программы по поддержке оленеводства и рекультивации земель.

Жители полуострова отметили, что даже несмотря на принятые меры по локализации и ликвидации аварии, старожилы очень обеспокоены дальнейшей жизнью на Таймыре — экологический ущерб территории наносился и в советское время и никогда полностью не ликвидировался. Поэтому сейчас коренное население требует не допускать повторения прошлых ошибок и настаивает на том, чтобы виновные максимально приложили силы и средства для восстановления флоры и фауны полуострова.

Губернатор Красноярского края Александр Усс, общаясь с представителями коренных малочисленных народов Севера, отметил, что мониторинг экологической ситуации в этих местах не должен ограничиться тремя месяцами.

«Скорее всего, это годы. Причем, это может стать базой для серьезных научных исследований, которые нужны всем – Таймыру, краю, стране. В том числе и компании «Норникель», которая, я надеюсь, не меньше, чем мы с вами, заинтересована во всех процессах, которые здесь происходят. Мне очень не нравится термин «территория присутствия». Я очень бы хотел, чтобы акционеры и высший менеджмент компании чувствовали себя здесь не на территории присутствия, а как полноценные хозяева этой территории, за которую они болеют и которую они обустривают», — отметил глава региона.

«Общаясь в эти две недели со своими земляками, хочу сказать, что мы удовлетворены теми решениями, которые относительно ликвидации аварии приняты со стороны Президента, федерального Правительства, Губернатора края, а также компании «Норникель». Мы каждый день видим в эфире федеральных телеканалов, какая работа проводится для минимизации последствий», — рассказал на совещании заместитель председателя комитета по делам Севера и коренных малочисленных народов Законодательного Собрания края Валерий Вэнго.

press-line.ru

## **Глава Минприроды заявил о необходимости сделать полную инвентаризацию промышленных объектов в Арктике**

Необходимо сделать полную инвентаризацию промышленных объектов в Арктике. Такое мнение высказал журналистам глава Минприроды Дмитрий Кобылкин в ходе поездки в Норильск на место аварии на ТЭЦ-3 АО "НТЭК" (входит в группу компаний "Норильский никель". По его словам, долгие годы складывалась ситуация, когда предписания Ростехнадзора не выполнялись вовремя или сроки затягивались. "И это будет повторять историю, которая здесь произошла. Мы не исключаем такого. Поэтому нужно срочно сделать инвентаризацию. Все компании понимают это, никто не хочет в это попасть", - сказал Кобылкин.

"Для людей это катастрофа. Если бы МЧС не локализовало вовремя и по поручению президента не ввело бы ЧС, нефтепродукты попали бы в озеро. И рыба была бы уничтожена. Вовремя все сделали, локализовали. Хочу особенно поблагодарить, и лишний раз убеждаюсь, что МЧС высокопрофессионально все сделало. ЧС локализована, и она, безусловно, будет ликвидирована, я в этом убежден", - подчеркнул он.

ИА "Финмаркет"

## **4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПП**

### **СК возбудил новое уголовное дело из-за разлива топлива в Норильске**

Следственный комитет РФ возбудил уголовное дело о халатности на сотрудника Ростехнадзора, проверявшего ТЭЦ-3 в Норильске, сообщила официальный представитель ведомства Светлана Петренко.

"Возбуждено уголовное дело в отношении главного государственного инспектора отдела государственного горного и общепромышленного надзора по Норильскому промрайону Енисейского управления Ростехнадзора Елены Новожиловой по признакам преступления, предусмотренного частью 1 статьи 293 УК РФ (халатность)", - сказала Петренко журналистам.

По данным следствия, в ноябре 2017 и декабре 2018 года Новожилова проводила плановые проверки ТЭЦ-3, при этом, она не проверила аварийный резервуар и не выявила отсутствие на него положительного заключения экспертизы промышленной безопасности.

"В 2019 году в Ростехнадзор поступило заключение экспертизы промышленной безопасности, где были указаны недостатки, которые требовалось устранить. В этой ситуации Новожилова должна была инициировать проведение внеплановой проверки объекта, но этого также сделано не было", - пояснила она.

Так, в результате бездействия сотрудницы не были выявлены нарушения требований промышленной безопасности при использовании аварийного резервуара № 5 ТЭЦ-3 АО "НТЭК". Это, как отметила Петренко, привело к разрушению целостности топливного хранилища, разливу более 21 тысячи тонн нефтепродуктов и причинению ущерба окружающей среде.

Один из резервуаров хранения дизтоплива на ТЭЦ-3 (принадлежит АО "НТЭК", входящему в группу "Норильский никель") в Норильске 29 мая получил повреждения из-за резкой просадки опор фундамента, произошло ЧП с утечкой около 21 тысячи тонн топлива. "Норникель" считает основной причиной аварии потепление в условиях вечной мерзлоты, которое привело в движение опоры под топливными цистернами. На территории Красноярского края введен режим ЧС федерального уровня. МЧС сообщило о локализации разлившегося топлива. Было возбуждено уголовное дело по ряду статей УК РФ.

РИА Новости

## **СК возбудил дело против сотрудников "Норникеля" из-за сброса сточных вод в Норильске**

Следственный комитет возбудил уголовное дело из-за сброса сточных вод в Норильске, в результате которого окружающей среде нанесен вред на 154 млн рублей. Об этом во вторник сообщила пресс-служба ГСУ СК по Красноярскому краю и Хакасии.

"Возбуждено уголовное дело в отношении неустановленных сотрудников ЗФ ПАО "ГМК "Норильский никель" и АО "Механобринжиниринг" по признакам преступления, предусмотренного ст. 246 УК РФ ("Нарушение правил охраны окружающей среды"), - говорится в сообщении.

По предварительной версии следствия, в период с июня 2017 года по июль 2019 года нарушения были допущены неустановленными лицами из числа сотрудников ЗФ ПАО "ГМК "Норильский никель" и АО "Механобринжиниринг", которые несли ответственность за соблюдение правил охраны окружающей среды. Речь идет о нарушениях при строительстве и проектировании объекта размещения отходов производства Талнахской обогатительной фабрики. В результате этого в почву в районе рудника "Октябрьский" и в водозаборные площади реки Томулах сбрасывались неочищенные сточные воды. Отмечается, что, по заключению Росприроднадзора, окружающей среде был причинен вред, который требует для восстановления затрат в общей сумме более 154 млн рублей.

В настоящее время устанавливаются все обстоятельства совершенного преступления и лица, причастные к его совершению.

ТАСС

## **5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО**

### **«Роснефть» подтвердила 11 случаев коронавируса на Ванкорском месторождении**

Компания «Роснефть» подтвердила обнаружение случаев коронавируса на Ванкорском нефтегазовом месторождении, находящемся в Туруханском районе Красноярского края. По состоянию на 16 июня заболели 11 человек.

«На Ванкорском месторождении выявлено 11 подтвержденных случаев заболевания COVID-19 у сотрудников подрядной организации. Работники оперативно доставлены в медучреждение. Круг контактных лиц определен и изолирован. Общежитие, где проживали инфицированные, закрыто на карантин. „Ванкор“ принял все меры для предотвращения возникновения случаев заболевания коронавирусной инфекцией», — сообщили Newslab в

ООО «РН-Ванкор». Сколько человек на Ванкоре заражены коронавирусом, но не болеют, в «Роснефти» не уточнили.

Все производственные процессы на месторождении ведутся в штатном режиме, сказали в «РН-Ванкор».

На месторождении сейчас созданы обсерваторы и изоляторы, рассказали о ситуации в пресс-службе губернатора и правительства Красноярского края и ООО «РН-Ванкор».

Всем работающим регулярно измеряют температуру. «Весь персонал полностью обеспечен средствами индивидуальной защиты. На месторождение завезены антисептические средства, а также установлены бактерицидные дезинфекторы воздуха. В местах общего скопления людей, а также в жилых помещениях месторождения проведена дезинфекция. Все противоэпидемиологические мероприятия на месторождении осуществляются в соответствии с рекомендациями Минздрава и Роспотребнадзора», — сообщили в нефтяной компании.

newslab

### **В крае предприятия легкой промышленности выпустили 2,5 млн защитных масок**

В Красноярском крае производством средств индивидуальной защиты для обеспечения жителей края занимаются 22 предприятия и организации. Всего за период пандемии выпущено 2,5 млн штук многоразовых гигиенических масок, которые реализуются в розницу, на интернет — площадках, а также в торговых сетях, сообщает пресс-служба краевого правительства.

По результатам мониторинга производства средств индивидуальной защиты работают с неснижаемым складским запасом по гигиеническим маскам в объеме 100 тысяч штук.

...«Силами краевых производителей обеспечивается существенный объем средств индивидуальной защиты. В целом ситуация с пандемией изменила отношение людей к вопросам гигиены, поэтому выпуск защитных масок может остаться в числе направлений производства предприятий легкой промышленности» — отметил министр промышленности, энергетики и ЖКХ Красноярского края Евгений Афанасьев.

www.press-line.ru

### **Гречка и лимоны с апельсинами подорожали в Красноярском крае больше всего**

Красноярскстат подвел итоги по инфляции в регионе по данным на май 2020-го. По данным статистики, цены на потребительском рынке региона выросли: за месяц — на 0,1%; с начала года — на 1,9%; за год — на 2,9%.

При этом, цены на продовольствие и промтовары и услуги вели себя по-разному. Так, за последний месяц продукты немного подешевели — всего на 0,1%, но все-таки.

Если говорить о годовой инфляции, то с мая 2019 года среди наблюдаемых статистикой 512 товаров и услуг больше всего подорожали 6 наименований: лимоны — в 2,1 раза, крупа гречневая-ядрица — на 74%, чеснок — на 54%, апельсины — на 36,6%, Линекс — на 29,6%, Валидол — на 22,7%.

Наш Красноярский край

## **6. СМИ О РОССИИ**

### **Мурашко предположил, что полный отказ от ограничений из-за коронавируса возможен в феврале**

Полностью отказаться от ограничений, введенных из-за коронавируса, можно будет в феврале 2021 года, предполагает глава Минздрава РФ Михаил Мурашко.

"Я думаю, это все-таки нужно говорить о следующем годе. Я думаю, мне кажется, это февраль", - сказал он в эфире программы "Док Ток" на Первом канале, отвечая на вопрос, когда ограничения можно будет полностью снять.

По словам Мурашко, говорить о полном снятии ограничений надо, когда ситуация будет фармацевтически контролируемая.

С начала пандемии коронавирусом в мире заразились около 8 млн человек, более 430 тыс. умерли. В России, по сведениям федерального оперативного штаба по борьбе с коронавирусом, зарегистрировано 545 458 случаев заражения, выздоровели 294 306 человек, умерли 7 284. Правительство РФ запустило ресурс стопкоронавирус.рф для информирования о ситуации в стране.

TACC

### **Военные из 12 стран приехали в Россию участвовать в параде Победы**

Как сообщил в интервью газете "Красная звезда" главнокомандующий Сухопутными войсками генерал армии Олег Салюков, в Россию прибыли делегации из Азербайджана, Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Китая. Кроме того, в параде примут участие военные из Молдавии, Монголии, Сербии, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана.

Напомним, что из-за пандемии коронавируса президент России Владимир Путин отложить проведение парада в честь 75-летия Победы. Его дата позже была перенесена на 24 июня. В параде на Красной площади будут участвовать более 13 тысяч военных, задействуют 234 единицы современной и исторической наземной военной техники. Свою мощь во время парада покажут новейшие боевые машины поддержки танков "Терминатор", самоходные гаубицы "Коалиция-СВ" и "Мста-СМ". Кроме того, по Красной площади пройдут танки Т-90М и "Армата", зенитные ракетные комплексы "Бук-М3", "Тор-М2", С-400. Кроме того, над Москвой пролетят 75 самолетов и вертолетов.

Также зрителям покажут отдельные элементы исторического парада 24 июня 1945 года.

Всего в военных парадах по всей России примут участие более 64 тысяч военных, 2,4 тысячи единиц техники.

runews24.ru

### **В мае промышленность в России сократилась почти на 10%. Падение зафиксировано во всех основных секторах**

За май промышленное производство сократилось на 9,6% в годовом выражении, а за пять месяцев с начала года – на 2,4%, сообщил Росстат. На это повлияли в том числе ограничения, введенные из-за коронавируса, объяснила служба. Падать показатель промышленности начал в апреле – на 6,6% в годовом выражении, тогда как в марте еще сохранялся небольшой рост в 0,3%.

В мае Росстат зафиксировал падение всех показателей основных секторов. Наибольший спад произошел в сырьевом секторе: добыча полезных ископаемых снизилась на 13,5% годовых, тогда как в апреле снижение было только на 3,2%. Это в основном связано с ограничениями по добыче нефти, которые предполагает сделка ОПЕК+, объясняет Росстат. Водоснабжение, обработка и электроэнергетика упали на 10,9%, 7,2% и 4,1% годовых соответственно. В обработке, как наиболее значимой по выпуску и занятости группе, ситуация по-прежнему тяжелая, но есть намеки на прохождение дна – падение сократилось с -10% годовых в апреле, говорит главный экономист ING по России и СНГ Дмитрий Долгин.

Сокращение промышленности могло быть еще более значительным, но часть производств адаптировалась к новым условиям, что частично компенсировало падение в апреле, объясняет Росстат. О незначительном восстановлении в мае, кроме добычи нефти, писали и аналитики ЦМАКП. За месяц вырос индекс PMI, который рассчитывает IHS Markit: он составил 36,2 пункта после апрельских 31,3 пункта, хотя его значения остаются на минимумах с 2008 г.

Некоторые отрасли, работа которых не останавливалась, смогли нарастить выпуск. Среди таких – производство химии (на 4,4%) а также лекарств (на 22,4%). Зато сильно сократилось, например, производство автомобилей – более чем на 42% годовых.

Падение промышленности превзошло ожидания аналитиков. Это связано с существенной неопределенностью прогнозов в текущей среде, считает директор финансового центра «Сколково» – РЭШ Олег Шибанов. А также во многом с исполнением Россией обязательств по сокращению нефти, продолжает Долгин: добыча нефти и газа упала на 14,3% в годовом выражении. Еще один фактор давления – ухудшение динамики выпуска в

пищевой промышленности из-за прохождения волны ажиотажного спроса, отмечает экономист.

Но итоговые цифры промпроизводства не выглядят «ужасными» по сравнению с другими странами, подчеркивает Шибанов. Дальше может быть постепенное медленное восстановление, считает он, поскольку даже в Китае цифры еще не вернулись на уровни до пандемии. Пока по структуре почти во всех отраслях обрабатывающей промышленности, кроме пищевой и нефтяной, есть некоторое улучшение, говорит Долгин, но оно скорее связано со смягчением ограничений с середины мая. Вторичные эффекты от вероятного сокращения доходов домохозяйств и потребительского спроса будут ограничивать восстановление промышленности в дальнейшем, считает он.

Ведомости

## **В России сократили сроки рассмотрения заявлений о приеме в гражданство**

Федеральный закон о сокращении сроков рассмотрения заявлений о приеме в гражданство России с шести до трех месяцев вступил в силу.

Весной законопроект одобрили Госдума, Совет Федерации, после чего документ был подписан президентом Владимиром Путиным и опубликован на портале правовой информации.

"В целях совершенствования процедуры приобретения гражданства РФ в упрощенном порядке законопроектом устанавливается единый срок рассмотрения заявлений о приеме в гражданство РФ в упрощенном порядке, поданных на территории РФ, - до трех месяцев", - говорится в пояснительной записке к закону.

Отмечается, что принятие закона позволит усовершенствовать институт российского гражданства, а также сократить существующие административные барьеры для приобретения гражданства лицами, проживающими на законном основании на территории страны.

При необходимости уточнения фактов, свидетельствующих о наличии оснований для отклонения заявлений, срок может быть продлен, но не более чем на три месяца.

РИА Новости

## **Россияне присмотрелись к ценам. И переключились на товары подешевле**

Доля товаров низкого ценового сегмента в продажах ритейлеров растет, тогда как дорогие продукты покупают менее охотно. Потребители еще долго будут экономить из-за падения доходов.

Популярность продуктов питания и товаров повседневного спроса низкого ценового сегмента возросла с началом пандемии, пишет «Коммерсантъ» со ссылкой на исследование компании Nielsen. Так, в мае доля лоукост-товаров достигла 17,7% при среднегодовом значении 16,9% в связи падением доходов из-за коронавирусных ограничений, а доля товаров премиум-сегмента сократилась с 35,8% до 34,4%.

Так, в категории макаронных изделий доля лоукост-сегмента выросла до 22,8% в мае при 18,7% среднегодовых продаж, а доля премиального сегмента сократилась с 37,1% до 33,7%. В категории шоколадных конфет на развес дешевые товары нарастили долю с 14% до 15,7%, а дорогие — сократили с 30,8% до 28,7%.

Эта тенденция является закономерным результатом падения доходов потребителей из-за карантинных ограничений и сжатия экономики, говорит старший аналитик Газпромбанка Марат Ибрагимов. Из-за сжатия доходов изменилось и восприятие ценников: 66% покупателей в России почувствовали повышение цен, хотя за время пандемии средняя стоимость товаров в торговых сетях почти не изменилась.

Ранее о такой же тенденции говорил и президент торговой сети «Елисей» Александр Оглоблин: «Мы видим, что покупательская способность и уровень потребления упали: те, кто раньше ел говядину, теперь едят свинину, те, кто ел свинину, перешли на курицу, а те, кто ел курицу, считают, что вполне обойдутся картошкой».

Одновременно с этим выросла доля промо-продаж — до привычных 50%. 30% покупателей стали чаще искать товары со скидками, чем до пандемии, оценивают аналитики.



Режим самоизоляции из-за Covid-19 по-прежнему оказывает сильное влияние на жизнь, предпочтения и выбор покупателей товаров повседневного спроса, согласны в исследовательской компании GfK. Ее аналитики разработали «Индекс ковид-кризиса», который отражает остроту восприятия покупателями разных регионов и сегментов и пришли к следующим выводам:

Доля пострадавших от кризиса россиян составляет 32% против 14% устойчивых к кризису;

Снижение активности из-за ковид-эпидемии затрагивает все регионы, острее всего ситуацию переживают жители Приволжского федерального округа и Уральского федерального округа, а также Южного;

Кризис бьет в основном по жителям крупных городов, и последнее время острее всего его переживают люди с достаточно невысоким доходом;

Больше всего пострадало наиболее экономически и «покупательски» активное население в возрасте 35-55 лет. Легче всего молодежи 18-25 лет.

Женщины пострадали сильнее, возможно, это связано с большой долей сервисных компаний, предприятий beauty-сектора, HoReCa, перевозок, туризма и других бизнесов, которые сильно пострадали период карантина.

Деловой квартал

## 7. РАЗНОЕ

### Чью диктатуру готовят поправки в Конституцию

В оставшиеся две недели до голосования по поправкам в Конституцию агитация за и против будет только нарастать — но основные претензии противников уже понятны. Называющие себя демократами и правозащитниками поклонники "святых 90-х" возмущаются "государственным переворотом" и призывают голосовать против, Навальный выступает за бойкот голосования, против высказалась и КПРФ. Если "демократам" и навальнистам в принципе не нравится все, что исходит от Владимира Путина, то аргументация коммунистов более сложна: закрепление социального статуса государства — это хорошо, но "укрепление президентской диктатуры и усиление олигархического правления" — это очень плохо. Но о какой диктатуре и о каких олигархах идет речь — мы что, вернулись в 90-е?

Ведь именно тогда правил президент, лишившийся за в буквальном смысле слова антинародные реформы общественной поддержки и расстрелявший парламент, — после чего из ловких людей и возникли олигархи, скупившие за бесценок госсобственность, приватизировавшие многие функции государства и коррумпировавшие госаппарат, превращая чиновников в своих ставленников или поделельников. Классическое олигархическое правление при опоре на диктатуру президента-марионетки, не имевшего никакой опоры в народе.

И в 2020 году нам рассказывают, что Путин собирается укрепить диктатуру и усилить власть олигархов? Которых он же и убрал от власти в начале нулевых?

Сам президент ответил критикам в интервью, которое он дал в пятницу в программе "Москва. Кремль. Путин" на канале "Россия 1" :

"Что касается олигархического правления и усиления диктатуры. Наоборот. Ведь президент отдает от себя часть очень существенных полномочий. Если сегодня — на сегодняшний день — президент сам утверждает председателя правительства с согласия Госдумы, а затем без всякого согласия парламента страны назначает министров фактически, то ситуация меняется кардинально. Теперь окончательное решение по председателю правительства принимает сам парламент, так же, как по министрам, а президент в предложенном варианте Конституции не имеет права их отклонить. Эта существенная часть полномочий отдается парламенту. <...> Это еще один шаг туда, вперед, к демократизации нашего общества, постепенно, без рывков, но именно в этом направлении".

В России останется сильная президентская власть — но одновременно вырастет и роль парламента, увеличится и вес министерского портфеля. Что это, как не усложнение политической системы, настройка системы сдержек и противовесов? И самое главное — все эти изменения предлагает президент, который пользуется поддержкой большинства народа,

и не только в момент выборов, но и все годы своего правления. То есть обладает полной легитимностью — а предложенные поправки вступят в силу только в том случае, если будут поддержаны на всенародном голосовании. Что же здесь недемократичного?

Наоборот, Путин как раз и опирается на мнение большинства, на его поддержку. В этом его сила — а не в опоре на те или иные элитные слои или группировки. Это как раз и выводит из себя его противников: с одной стороны, Путиным невозможно манипулировать, на него невозможно влиять, а с другой — его невозможно победить народным голосованием. Все понимают, что 1 июля за поправки проголосует абсолютное большинство тех, кто придет на участки, — причем они поддержат их как потому, что поправки усиливают социальные гарантии, социальный характер государства, так и потому, что поддержать их просит Владимир Путин. А многие еще и потому, что просто хотят видеть Путина главой государства и после 2024 года, — и они имеют полное право дать ему такую возможность.

Обвинения в диктатуре и власти олигархов нелепы. Например, нас пытаются убедить, что Путин заменил старых олигархов на новых, притом что поменялось главное: миллиардеры больше не могут определять политику страны, принимаемые законы, влиять на руководство государства и кадровую политику власти. А попытка выдать за олигархов глав госкорпораций просто возмутительна — только сознательно можно не видеть разницы между хозяином частной корпорации и назначенным руководителем (фактически чиновником) находящейся в госсобственности (или в основном контролируемой государством) компании. Причем некоторые активы из таких компаний были возвращены государству как раз при Путине. Но подобным примитивным жульничеством занимаются, увы, не только либералы, но и коммунисты.

Которым Путин вернул упреки в диктатуре — напомнив, что "для наших левых партий, для наших оппонентов из Коммунистической партии слово "диктатура", видимо, является органичным словом, потому что они всегда выступали за диктатуру пролетариата":

"На самом деле, это и была диктатура одной партии, ее власть, ее монополия была напрямую закреплена в Конституции Советского Союза, в Конституции 1977 года — в статье шестой, где прямо так и сказано, что она является ядром, является главенствующей, направляющей политической силой и так далее. Там эта диктатура была закреплена. Здесь ничего подобного нет".

Диктатура большевиков начиналась как диктатура меньшинства — после вооруженного захвата разложившейся власти (легитимность которой тоже была совершенно условной). Да, не такого уж и маленького меньшинства: на выборах в Учредительное собрание уже после Октябрьского переворота большевики получили около четверти всех голосов, а союзные им левые эсеры — еще больше. Но все равно сам принцип диктатуры пролетариата был ключевым для большевистского государственного строительства — потом его заменили на более спокойную "руководящую и направляющую роль" КПСС.

Никакой диктатуры президента, какой-либо партии или группы в нашей Конституции нет. Возможность новых президентских сроков для Путина — это не диктатура, а сильная президентская власть, которую народ имеет полное право вручать тому, кому он доверяет. И столько раз, сколько считает нужным. Если бы люди не поддерживали Владимира Путина, ни о каком новом сроке он бы даже не задумывался. Да и нужны президентские полномочия ему не для удовлетворения каких-то диктаторских амбиций или власти ради власти, а для укрепления России в целом и ее политической системы в частности. Системы, которая будет обеспечивать не только социальную политику государства, но и защиту большинства от попыток меньшинства навязать ему свои правила, ценности, свою власть.

Единственная диктатура, которую строит Путин, — это диктатура большинства, если понимать под ней гарантии проведения государством воли большей части народа. Альтернативой выступает только реальная диктатура меньшинства — когда самопровозглашенные "лучшие люди" навязывают обществу и государству свои законы и своих правителей. Ни сил, ни средств для этого у них сейчас нет — вот и пытаются отыгаться хотя бы на голосовании 1 июля. Итоги которого наглядно продемонстрируют волю народа: чего он хочет и кого поддерживает.

РИА Новости

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 17.06.2020 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	69,75	▼ 0, 64
EUR	79,04	▼ 0, 10

## 9. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

День недели	Сегодня		Завтра				Пятница				Суббота			
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Явления погоды														
Температура, °С	<b>+7</b>	<b>+5</b>	<b>+3</b>	<b>+4</b>	<b>+8</b>	<b>+9</b>	<b>+5</b>	<b>+6</b>	<b>+9</b>	<b>+10</b>	<b>+7</b>	<b>+7</b>	<b>+11</b>	<b>+13</b>
Ощущается как, °С	<b>+3</b>	<b>+3</b>	<b>+1</b>	<b>+1</b>	<b>+6</b>	<b>+8</b>	<b>+2</b>	<b>+3</b>	<b>+6</b>	<b>+7</b>	<b>+4</b>	<b>+4</b>		
Давление, мм рт. ст.	<b>745</b>	<b>746</b>	748	750	751	752	753	753	752	751	750	749	750	750
Ветер: скорость, м/с	6	2	2	3	3	2	4	5	7	8	5	4	2	3
порывы, м/с	14	6	7		7	6	7	8	12	13	10	8	6	
направление	3	Ю-З	3	Ю-З	С-З	С	С	С	С	С	С	С	3	С